Fraktion
Die PARTEI.DIE LINKE.

Stadtvertretung in der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 03.08.2020
Anfrage

Schulgéarten in der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Dr. Badenschier!

Schulgérten leisten einen Beitrag zu handlungsorientiertem Lernen. Hier kdnnen
Kinder ganz unmittelbar und praktisch Natur erleben, erforschen und mitgestalten.
Schulgarten sind ein einzigartiger, wertvoller Lernort fur forschend-entdeckendes und
situatives Lernen. Hier kann Natur mit allen Sinnen erfahren werden. In einer Zeit, in
der der Bezug zur Natur zunehmend verloren geht, ist es wichtig, Kindern und Ju-
gendlichen unsere natirlichen Lebensgrundlagen bewusst zu machen. Viele sind
erstaunt, wenn sie einen Geruch oder Geschmack, den sie aus ihrem Alltag kennen,
an einer Pflanze im Krauterbeet wiederfinden. Auch die eigene Herstellung von Le-
bensmitteln fordert einordnendes und verknupfendes Denken. Im Schulgarten kdn-
nen die Kinder Kreislaufe der Natur erfahren: Sie pflanzen, beobachten das Wachs-
tum, ernten und bereiten aus den Ertragen Essen zu. So begreifen sie durch ihr ei-
genes Handeln und Erleben wichtige Zusammenhange und werden wieder einbezo-
gen in 6kologische Kreislaufe.

Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung nachstehender Fragen:
1. Welche Schulen in Schwerin haben aktuell einen Schulgarten?

2. Wie ist der Schulgarten organisiert (Pflege und Nutzung, Verantwortlichkeiten,
Finanzierung fur den Ausbau und den Erhalt)?

3. Falls keine Schulgarten existieren, inwieweit bestehen Kooperationen mit an-
deren Institutionen um die im Vortext erwahnten Dinge zu schulen bzw. die
Kinder dafur zu sensibilisieren?
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Mit freundlichen GriRen

Henning Foerster
Stadtvertreter
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Anfrage der Fraktion DIE PARTEI.DIE LINKE zum Thema Schulgérten in der
Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Foerster,

die an mich gerichteten Fragen beantworte ich wie folgt:

1. Welche Schulen in Schwerin haben aktuell einen Schulgarten?

Schule klassischer Schulgarten individuelle Anlage

Albert-Schweitzer-Schule nein behindertengerechtes
Hochbeet im Innenhof

Schule am Fernsehturm nein nein
(Ausweichstandort)

Mecklenburgisches nein angelegte

Forderzentrum Schwerin behindertengerechte Anlagen
zwischen den
Gebéaudefingern,
unterschiedliche
Bepflanzungen, ein Hochbeet
(ca.2mx0,8m), 2
AulRenbeete vor der Kiiche
(ca. 3 m x 1 m) sowie 3 Beete
im Bereich des Innenhofes

GS Lankow nein nein

GS Nordlichter in Planung nein




GS Brinckman ca. 900 gm, -
Schulgartenunterricht wird
durchgefihrt

GS Heinrich Heine nein nein

GS Muel3er Berg nein nein

GS Holgersson nein nein

Friedensschule nein nein

GS Reuter nein nein

GS am CaT (ehemalige nein nein

Sprachheilschule)

GS und RegS Lindgren nein nein

IGS Brecht ja, ca. 200 gm, -
Schulgartenunterricht wird
durchgefihrt

RegS Werner von Siemens nein nein

RegS Weinert nein Im Rahmen der Sanierung

wird ein ,grines
Klassenzimmer* errichtet.

RegS Weststadtcampus nein nein

Goethe-Gymnasium nein angelegte Anlage mit jahrlich
wechselnden,
unterschiedlichen
Bepflanzungen (Gemuse,
Krauter, Blumen) im Rahmen
des Projekts "Goethes Griine
Welle", ca. 140 gm

Gymnasium Fridericianum nein nein
Sportgymnasium nein nein
Fit for Life/VE GS Lankow nein ca. 80 gm grolRe

Gartenanlage im Innenhof

alle Berufsschulen nein nein

2. Wie ist der Schulgarten organisiert (Pflege und Nutzung, Verantwortlichkeiten,
Finanzierung fir den Ausbau und den Erhalt)?

Die Gestaltung und Bewirtschaftung werden von den Schulen in eigener Verantwortung vollig
unterschiedlich gehandhabt. Die Finanzierung obliegt der Landeshauptstadt Schwerin als
sachliche Schultragerin.
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3. Falls keine Schulgarten existieren, inwieweit bestehen Kooperationen mit anderen
Institutionen, um die im Vortext erwdhnten Dinge zu schulen bzw. die Kinder dafir zu
sensibilisieren?

Grundsatzlich werden sich Lerninhalte nach den Rahmenlehrplanen des Landes richten und von
den jeweiligen Schulprogrammen/Schulkonzeptionen flankiert. Die Verantwortung liegt hier bei

den Schulen, so dass Informationen zu etwaigen Kooperationen bei der Landeshauptstadt
Schwerin als sachliche Schultragerin nicht vorliegen.

Mit freundlichen GrifRen

Dr. Rico Badenschier



